

提起董秋珍,涧西区矿新村无人不知,她数十年如一日照顾婆婆早已传为美谈

# 82岁儿媳照顾101岁婆婆 孝心感动众邻里

□记者 高亚恒 实习生 侯丽萍

提起董秋珍一家,涧西区重庆路办事处第一社区矿新村里没人不知道,82岁的董秋珍几十年如一日照顾婆婆杨茹的事,早就在村里传为美谈。如今,董秋珍的女儿王大敏、王素敏主动接过母亲肩上的担子,姐妹俩一同照顾101岁的奶奶。21日上午,我们来到重庆路与中州西路交叉口附近董秋珍的家中,感受这个家的温情。

核心提示

## 为让婆婆有衣换 儿媳拈起缝衣针

一进门,我们看到董秋珍和女儿、女婿正陪杨茹老人看电视。身着花棉衣的杨茹老人正坐在轮椅上,手旁放着一条用来擦眼睛的花手绢,一头银发梳得整整齐齐,看见我们来了,老人冲我们笑了笑。看到这儿您可能想不到,杨茹老人

已患偏瘫5年,时刻离不开尿布。生活不能自理的杨茹老人时常弄脏棉裤。冬天冷,洗完的衣服干得慢,家里的暖气片上一直烤着老人换下的衣服。为保证老人能及时换上干净、软和的衣服,董秋珍在闲余时间做了4条

厚棉裤和六七条小褥子供老人使用。

杨茹老人的床头还放着一个布袋子。董秋珍告诉我们,她担心婆婆脚冷,每天晚上都会给婆婆灌暖水袋暖脚。刚灌的暖水袋有点烫,她便给暖水袋做了个“外套”。

## 八十多岁手不闲 孝心赢得村民赞

说起婆婆,82岁的董秋珍满是心疼。“她这辈子都没享过福,现在就想叫她过得舒服些。”董秋珍说,婆婆年轻时守了寡,当时,没有任何收入的婆婆只好带着3个孩子“串房檐”。同为邻居的董秋珍看她可怜,经常“偷”自家的粮食送给杨茹,后来,董秋珍做了杨茹的儿媳。

“那么艰难的日子都熬过去了,现在日子好了,就更应好好照顾老人。”董秋珍说,6年前,她的爱人因病去世了,因担心年迈的婆

婆受不了打击,强忍悲痛的一家人隐瞒了这个“秘密”。没过多久,杨茹老人因患急性脑血管病导致半身不遂,照顾老人的重任全压在了董秋珍和两个女儿身上。

由于杨茹的活动量不大,在保证营养的基础上,要吃些容易消化的饭菜。为此,董秋珍想着法儿地给婆婆变花样,稀饭、面条……勤俭惯了的董秋珍自己舍不得吃鸡蛋,却总给婆婆炖鸡蛋羹。

因怕婆婆整日在家觉得无聊,每逢晴天,董秋珍都会推着坐在轮

椅上的婆婆出去晒太阳,可这看似简单的进门出门,对董秋珍来说却是件难事儿,她要先给婆婆换上厚衣服,然后把婆婆抱上轮椅。

“她可爱跟人说话了。”董秋珍说,只要能让婆婆多看看外面的世界,她出多大力都值!婆婆和人聊天时,“不闲”的董秋珍则会拿出随身带的破衣服缝缝补补。

每次看到董秋珍带着婆婆出来晒太阳,矿新村的村民都会敬佩地说,董秋珍都已八十多岁了,还在照顾婆婆,这份孝心着实难得!

## 受董秋珍的影响 晚辈也来当护工

受董秋珍的影响,她的女儿和女婿也很孝顺,纷纷来做全职护工。为更好地照顾老人,董秋珍的两个女儿还特意搬来一张床放在奶奶的房间里,日夜看护老人。

患偏瘫后,时刻希望被关注的杨茹总时不时地提出这样那样的要求。有时,杨茹会接连不断地要求上厕所、出门或吃东西。面对这

些略显“无理”的要求,董秋珍和家人总是边哄老人、边按照要求做,毫无怨言。

前段时间,年迈体弱的杨茹得了肺炎。为看护老人,王大敏和王素敏守在老人床边寸步不离,都没回家过年。

“这些都是孩子们买的。”董秋珍指着桌子上的补品、吸痰器和氧气

瓶说。两个女儿的家庭条件都不是很好,但只要老人需要,她俩就不含糊。而整日忙碌的外孙和外孙媳妇也很关注老人的身体,只要一有时间,他们便会带着礼物看望老人。

和我们聊天时,厨房里传出声音,原来,王素敏的爱人正在给杨茹做手擀面。“奶奶想吃,我就不嫌麻烦。”王素敏的爱人笑呵呵地说。

# 眼镜进了桑拿房 “无福消受”裂开缝

## 提醒:树脂镜片尤其不耐高温,洗澡时不宜戴隐形眼镜

□记者 徐翔 实习生 李红妮

近日,市民郭先生在一洗浴中心蒸桑拿时,眼镜的镜片竟裂了。他找到洗浴中心讨要说法,对方以证据不足为由拒绝赔付。

郭先生眼睛近视度数较高,进洗浴中心时,他不得不戴着眼镜。洗完澡后,郭先生想蒸个桑拿放松一下,便进入桑拿房,顺手将眼镜摘下放在澡篮里。

“蒸完桑拿后,我戴上眼镜准备出去,竟发现镜片裂了几道缝。”郭先生说。之后,他找到该洗浴中心的服务人员,称由于他们未在明显的地方设警示牌,告知消费者不能戴眼镜进高温场所,导致他带眼镜进入桑拿房,

镜片开裂,洗浴中心应当承担赔偿

责任。但洗浴中心并不认同郭先生的说法。该中心工作人员表示,没有证据证明镜片裂缝是高温造成的,或许是郭先生自己不小心摔坏或压坏的,裂缝也可能与镜片质量有关。另外,作为常识,消费者理应知道如何保管自己的物品。

由于事发晚间,郭先生不想过多争论,只好自认倒霉。

那么,蒸桑拿时,顾客是否应将眼镜放在桑拿室外呢?记者采访了某大型连锁眼镜店的专业人士。

该专业人士表示,配镜时,他们一般会告知消费者不能戴眼镜进入高温场所,树脂镜片在高温

下很容易受损。

采访中记者发现,目前,我市很多洗浴中心在桑拿房外会张贴醒目标志,提醒心脏病、高血压患者及行动不便的人慎入,但针对消费者是否可戴眼镜进入桑拿房,一般没有说明。

一洗浴中心的负责人表示,戴不戴眼镜洗澡是消费者自己的事儿,洗浴中心无权干涉,且在高温公共场所没有相关法规规定必须警示顾客“不能戴眼镜进入”。

市第二人民医院眼科主任薛丽霞表示,镜片的质量不同,所承受的温度也不同,佩戴树脂镜片眼镜的市民最好不要从事高温作业。同时,因高温会导致眼部不适,洗浴时也不宜佩戴隐形眼镜。

# 芭蕉当成香蕉卖? 这个说法不靠谱

## “芭蕉三棱香蕉五棱”说法网上流传,记者调查发现用棱数区别两者不可行

核心提示

□记者 李小勇  
实习生 魏巍

“原来,我们一直吃的香蕉竟然是芭蕉‘冒充’的!”最近有人在微博上称,外皮有3条棱的是芭蕉,5条棱的才是香蕉;香蕉可以润肠,芭蕉吃了便秘;一些商贩用便宜的芭蕉冒充香蕉卖……此消息一出,引起不少消费者关注,事实果真如此吗?



芭蕉短粗圆滑。



香蕉长而多棱。(两图均为资料图片)

## 【观察】同一串香蕉上,5棱、3棱、4棱的都有

微博上提供的芭蕉和香蕉的区别方法是:芭蕉有3条棱,香蕉有5条棱;芭蕉吃起来有些酸味,香蕉是甜的;芭蕉的柄长,香蕉的柄短。

昨日,记者走访了我市部分批发市场、超市及水果摊,发现用棱的多少来区别芭蕉和香蕉显然不靠谱。在同一串香蕉上,5条棱的香蕉虽然多一些,但4条棱或3条棱的也不少,有的香蕉甚至呈圆柱形,根本看不到明显的棱。

做了6年水果生意的魏老板说:“俺卖香蕉这么多年,从没听说用棱来区别香蕉和芭蕉的!3棱或没棱都很常见,这可能与香蕉的品种有关。”

一家洋果行的老板则表示,由于芭蕉吃起来有酸味,味道不是很好,所以鲜有人购买。

经常从广西往我市贩香蕉的阮先生表示,他是广西人,家里就种有香蕉。

“靠棱的多少来区别香蕉和芭蕉,简直就是胡扯!”他说,虽然芭蕉和香蕉外形相似,但区别还是很大的。现在,只有南方如海南等地区的街头有挑着扁担卖芭蕉的小贩。芭蕉的样子类似手的形状,肥肥的,把芭蕉当香蕉卖不现实。另外,虽然批发地每公斤芭蕉比香蕉便宜几毛钱,但由于芭蕉在洛阳的销量很小,所以进货成本就比较高,售价基本和香蕉持平;有时,芭蕉的价格还会更贵。

## 【释疑】靠棱区别不靠谱,芭蕉香蕉都润肠

香蕉和芭蕉究竟怎么区别?吃了芭蕉真的会便秘?记者咨询了市农林科学院的工作人员。该工作人员表示,芭蕉和香蕉都属于芭蕉科,同属南方水果,但芭蕉短粗,两头较尖,外皮黄里带红;香蕉则细长,外皮颜色呈金黄色。香蕉的果肉较细腻,香味较浓,而芭蕉带有酸味。

对吃了芭蕉会便秘的说法,她表示此说法不科学。从营养成分上来说,两者没有明显差异,都

有润肠通便的功效,而且,芭蕉所含的纤维种类比香蕉更丰富。

为了便于储藏、运输,目前,北方市场上出售的香蕉多是在不熟的情况下采摘的,因此市场上销售的香蕉大多欠熟。

“如果香蕉的果肉较硬,最好暂时不要食用,此时吃了容易导致便秘。”该工作人员建议市民,香蕉买回家后最好搁一段时间,待香蕉成熟,果肉变软再食用,此时,香蕉才具有润肠的功效。